

Χαιρετισμός της κ. Sonia Ruiz, Διευθύντριας Εξεύρεσης Πόρων και Επικοινωνίας της Greenpeace, για την «επίσημη πρώτη» του νέου φορέα του ΣΕΒ για την Βιώσιμη Ανάπτυξη

Σύμφωνα με μια ισχυρή άποψη, η οικονομική ανάπτυξη και η σημερινή ευημερία στηρίχθηκαν σε μεγάλο βαθμό στην εξάντληση φυσικών πόρων, την υποβάθμιση ή την καταστροφή οικοσυστημάτων και ειδών, με την ταυτόχρονη εκμετάλλευση (συχνά σε βαθμό εξάντλησης) του ανθρώπινου δυναμικού. Ρόλο «ασφαλιστικής δικλίδας» για την επιτυχία των παραπάνω έπαιξε η καλλιέργεια και ανάπτυξη της υπερκατανάλωσης. Για να ικανοποιήσουμε λοιπόν τις ανάγκες μας, με τις σημερινές τάσεις, χρειαζόμαστε ... 2 πλανήτες. Αν μάλιστα αναλογιστούμε και την επιθυμία των συμπολιτών μας από την Κίνα, την Ινδία, τη Βραζιλία κλπ να αποκτήσουν το δικό μας επίπεδο ζωής, χρειαζόμαστε πολύ περισσότερους πλανήτες. Και δυστυχώς δεν τους έχουμε.

Ήδη, το 1992, στη Διάσκεψη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη, υιοθετήσαμε (ως παγκόσμια κοινότητα) τον όρο «βιώσιμη ανάπτυξη» και συμφωνήσαμε στην ανάγκη ενσωμάτωσης της κοινωνικής ευημερίας και της περιβαλλοντικής προστασίας στην οικονομική ανάπτυξη, για να εξασφαλίσουμε ένα πιο δίκαιο και ισορροπημένο αποτέλεσμα. Από τότε έχουν περάσει κοντά 16 χρόνια κι ακόμα αναζητάμε τρόπο για να το πετύχουμε. Σήμερα, η ανάπτυξη μετριέται σχεδόν αποκλειστικά με οικονομικούς δείκτες, όμως κάποιοι περιβαλλοντικοί και κοινωνικοί δείκτες άρχισαν να κάνουν σιγά-σιγά την εμφάνισή τους.

Την εποχή που κορυφώνεται το διεθνές ενδιαφέρον για τη μεγαλύτερη πρόκληση που αντιμετώπισε ο σύγχρονος άνθρωπος, αυτή των κλιματικών αλλαγών, το θέμα της βιώσιμης ανάπτυξης αναδεικνύεται σε κομβικής σημασίας για κάθε επιχειρηματική δραστηριότητα. Όταν μάλιστα, με βάση τις πιο πρόσφατες και έγκυρες επιστημονικές εκθέσεις, γνωρίζουμε ότι η αποτελεσματική αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών απαιτεί μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου τουλάχιστον κατά 50% μέχρι το 2050, ποσοστό που φτάνει το 80% για τις αναπτυγμένες χώρες (μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα) καταλαβαίνουμε ότι η βιώσιμη ανάπτυξη απαιτεί συγκεκριμένα μέτρα, που συνοδεύονται από ποσοτικούς στόχους, σχέδια δράσης, χρονοδιαγράμματα και όλα τα απαραίτητα για την επίτευξή τους. Η έκθεση «Ενεργειακή Επανάσταση» της Greenpeace είναι ένα βήμα προς αυτή την κατεύθυνση.

Ταυτόχρονα την εποχή που βιώνουμε μια από τις μεγαλύτερες οικονομικές και κοινωνικές κρίσεις όλων των εποχών η ανάγκη δημιουργίας σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ των επιχειρήσεων, των καταναλωτών και άλλων stakeholders είναι μεγαλύτερη παρά ποτέ. Είναι απαραίτητος ο επαναπροσδιορισμός του όρου της προόδου ώστε το καινούργιο μοντέλο ανάπτυξης να μην περιλαμβάνει πρακτικές που είναι κοινωνικά και περιβαλλοντικά ανεύθυνες.

Οι επιχειρήσεις που θα κατανοήσουν αυτή την ανάγκη είναι και αυτές που τελικά θα κερδίσουν. Ο δρόμος δεν θα είναι εύκολος. Σε κάθε περίπτωση, όλες οι ενδείξεις οδηγούν προς την ανάγκη ριζικών αλλαγών και αναθεωρήσεων μέσα στις επόμενες δεκαετίες, κυρίως λόγω των κλιματικών αλλαγών. Οι επιχειρήσεις που εξακολουθούν να αρνούνται αυτή την πραγματικότητα μπορεί να έχουν την τύχη των δεινοσαύρων σε ένα κόσμο που αλλάζει πιο γρήγορα από την ικανότητα προσαρμογής τους.

Εύχομαι η πρωτοβουλία του ΣΕΒ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη να είναι το πρώτο μεγάλο βήμα προς την σωστή κατεύθυνση.